

Vörösvidek

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60; este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:
M I G E N D D E Z S Ó

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.
Postatakarékpénzt. csekkszla: 34.141.

Erős magyarság, erős, független magyar állam

Pataky Tibor államtitkár a debreceni nyári egyetem megnyitásakor a kisebbségi kérdéstről igen megszívlelendő beszédet mondott, amelyből módunkban áll az alábbi fontos részleteket közölni:

A mi különleges viszonyaink középezette nemzetiségi politikánk alapja: erős magyarság, erős, független magyar állam. Ez az a cél, amelyet állandóan munkálnunk kell. De ennek a célnak munkálásából ki kell venni a maguk részét nem magyarok honfitársainknak is. Az erős magyarság és az erős független magyar állam nekik épp olyan érdekük, mint nekünk magyaroknak. Az ő boldogulásuknak, fennmaradásuknak, virágzásuknak épp úgy feltétele, mint a miénknek. Ennek a gondolatnak jegyében kell kezdetet fognunk. Ezt kell közösen munkálnunk, ebben a gondolatban kell összeforrnunk.

Ezen az úton haladva, erről soha le nem térve, könnyen kiküszöbölhető minden surlódás. Mert ez az út a suum sui que útja, a kölcsönös megbecsülésé, tiszteleté és a szereteté. A szereteté, amelynek jelentőségére, mint nemzetiségi politikánk egyik legfontosabb lelki tényezőjére a miniszterelnök ungvári beszédében rámutatott, amidőn hangoztatta, hogy »A magyar fajtának sok minden hibája között van egy nagy gyöngesége, amely azonban legszébb tulajdonsága is: szereti ember társát.« És ugyanakkor kiemelte, hogy »Mi mindig szerettük azokat a népeket, amelyeket itt találtunk, ide behoztunk, ide beengedtünk. Ez a gyöngénk, a mi erőnk. Mert igazán szeretni csak az erős tud. A gyűlölködés, az elnyomás, a leigázás, azok fegyvere, akik nem bíznak a maguk erejében. Az erő önbizalmat ad, megadja a biztonságot a vezetésre, az egyéni életben éppen úgy, mint a népek életében, mint a népek vezetésében. Nekünk nincsen szükségünk a magunk igazának bizonyítására, a történelmi hamisítás, az ócsárlás, a sokszor piaci hangú gyűlölködés eszközével élni. Elég szárazon kijelenteni: ha mi úgy elnyomtuk, leigáztuk volna ezer éven át az itt élő és ide beköltöző nem magyar honfitársainkat, amint azt rólunk ellenfeleink hirdetik, hirtudója sem lenne nemzetiségeinknek.

Erős magyar állam, amelyben a magyarság a nemzetiségekkel — azok jogos igényeit teljesen kielégítve — békés harmóniában együtt él. Európa e részében a béke legbiztosabb öre.

A magyarság lelkében mindig élő

volt és élő ma is a testvéri szeretet a nemzetiségek, azon népek felé, amelyekkel együttélés és együttélés, élő volt és élő ma is a megértő készség a nemzetiségi jogok elismerésére és gyakorlati biztosítására. Viszont nemzetiségeinkben is élő valóság volt és az ma is a magyar állam- eszme. Ha e részben a történelem folyamán voltak zavaró momentumok, s ilyenekről itt-ott talán ma is szó eshetik, azok csak egyes nemzetiségi személyekben, a nemzetiségi tömegek piciny, vékony rétegében jelentkeztek, de nem tudták áthatni, mint ahogy ma sem hatják át a nemzetiségeknek akárcsak valamelyes jelekenyebb tömegét. Ezt hangsúlyozottan ki kell emelnünk, mint ahogy nyomtatékkal kell rámutatni arra is, hogy még e sporadikus zavaró momentumokat is sohasem a magyar

állam, vagy a magyarság magatartása termelte ki. Nem, azok nem itt születtek, azokat mindig kívülről mesterségesen szították, béke-zavaró szándékokból. Szították olyanok, akik túlzott sovinizmustól és vak gyűlölettel fűtve elvesztették a józan reális politikai látást és sovén elvakultságukban nem ismerték fel, hogy a Duna-völgyében középponti elhelyezkedésű magyarság és a vele együttélő nemzetiségek sorsszerűen, természeti és gazdasági adottságok miatt egymásra, egy állam keretébe vannak utalva. De szították és szítják olyanok is, akik örökérvényű emberi igazságokkal ajkukon valójában mérget csöpögtetnek az egymás felé kinyitott lelkükbe, szétválasztani akarják azokat, éket akarnak verni azok közé, akik sorsszerűen egymásra vannak utalva.

Magunk és mások is, akik a duna-völgyi nemzetisémi kérdés problémáit vizsgálják, nem zárkoznak el a most említett természeti, gazdasági

erők elhatároló szerepének felismerése elől. De nem zárkoznak el egy másik rendkívüli fontosságú körülmény meglátása elől sem. S ez minden hamis dobverés, hazug propaganda állításával szemben az, hogy e területen az itt élő népek között időtálló szintézist, békét, harmóniát csak a magyar állam és csak a magyarság tudott és tud teremteni és fenntartani.

A magyarságnak, a magyar népnek keletről hozott türelmessége és ösztönösen érvényesülő magas politikai horizontja, e tulajdonoknak a nemzetiségekre gyakorolt hatása, a nemzetiségek nagy tömegeinek állandósága és ragaszkodása a magyar államhoz, azok a lelki pillérek, amelyek e szintézis, e harmónia kialakult és amelyeken az nyugszik.

Sziklaszilárdan hisszük, hogy ezek a százados próbát kiállított lelkierők változatlanul fognak érvényesülni a legnagyobb viharok és veszélyek között is.

Orel feladásával sem gyengült meg a német elhárító vonal a keleti fronton

Berlin, augusztus 6.

Berlini körökben Orel feladásával kapcsolatban rámutatnak arra, hogy katonai részről nyíltan előkészítettek erre a közvéleményt. A német csapatok a nehezen tartható állásokat nem tartják mindenáron s inkább

a rugalmas védekezésre térnek át, azzal a céllal, hogy az ellenségnek minél nagyobb veszteséget okozzanak.

A német fővárosban hangsúlyozták, miszerint Orel kiürítése nem jelenti azt, hogy a keleti fronton a német elhárító vonal meggyengült

volna. A bolsevisták nagy árat fizettek Orel birtokáért. Az angol jelentés is beismeri, hogy a vörösöknek nem sikerült az a szándékuk, hogy Orelből második Sztalingrádot csináljanak, mert nem tudták bekeríteni az ott küzdő német erőket.

Cataniától északra van a rendkívül heves szicíliai harcok súlypontja

Zürich, augusztus 6.

Londonból származó hír szerint lord Gramborne az angol kormány nevében kijelentette, hogy Anglia felétele nélküli fegyverletételt követel Olaszországtól. Hangsúlyozta, hogy Angliának ez volt és ez is marad a politikája. Arra a hírre, hogy Olaszországgal szemben harci szünet állt be, Gramborne így válaszolt: Az átmeneti harci szünet szükséges volt, hogy erősítést vonjunk össze. A légitámadásokban beállott szünet — mondta — a kedvezőtlen idő, nem pedig az olasz kormány iránti gyöngeség következménye volt.

Berlin, augusztus 6.

Catania feladásával kapcsolatban a németek rámutatnak arra, hogy a cataniai síkságon nagy harcok dúltak. A Siracusában partraszállt brit 8-ik hadsereggel mindössze egy német hadosztály állt szemben. Catania feladása egyáltalán nem jelenti a szicíliai német-olasz védelem összeomlását. A szicíliai harcok súlypontja most Cataniától északra van.

A brit 8-ik hadsereg csütörtökön reggel fél 9 órakor szállta meg Catania várost és a kikötőt. Egy angol oszlop a tengerparton Acireale felé

igyekszik előretörni, egy másik brit oszlop pedig egyenesen észak felé indult Cataniából.

Berlin, augusztus 6.

A szicíliai helyzettel kapcsolatban Berlinben hangoztatják, hogy a németek mindenütt igen keményen küzdenek és harc nélkül egy talpalatnyi területet sem adnak át. Megállapítják, hogy az angolszás szövetségesek számbeli fölényben vannak. Az angolszások továbbra is a legkeményebb ellenállásba fognak ütközni, ha új kísérletet tesznek az európai szárazföldre való benyomulásra.

Papen vacsorát adott a török külügyminiszter tisztelőtére

Istanbul, augusztus 6. Mint jelentik, von Papen törökországi német nagykövet vacsorát adott Mehemedzsoglu török külügyminiszter tisztelőtére.

Beszüntelik a természeti korláto- zásokat Argentínában

Buenos Airesből jelentik: Az argentin kormány beszüntetett mindenemű természeti korlátozást búzára, lenre és napraforgóra nézve, melyek eddig hivatalosan kötelezőek voltak. A termelőket most többtermelésre szólítják fel és kielégítő minimális árakat biztosítanak terményeik számára arra az esetre, ha a piaci árnívóban hanyatlás mutatkozik. Üzemanyaghiány következtében és a rossz múltévi termés folytán kimerültek a tengerikészletek. Kivéve a kb. egymillió tonnányi, különleges célokra tartálékolt mennyiséget a lenkészet is nagyon megcsappant. Igen jelentős a lenolaj használata üzemi célokra, más olaj helyett, úgyhogy teljesen áttértek erre, miután elvileg tilos a régi búza ipari felhasználása. Az ipar állami hozzájárulás híján az üzemi célokra felhasználandó búzáért aránylag magas árakat kénytelen fizetni a termelőknek, akik ragaszkodnak saját termelési költségeik megtérítéséhez.

Miniszteri rendelet a lapok árának újabb megállapításáról

A Hivatalos Lap július 31-iki száma közli a m. kir. minisztérium 10.400—1943. M. E. számú rendeletét, amely a rotációs és ives nyomópapírok előállított egyes sajtótermékek árának újabb megállapítását tartalmazza.

A miniszteri rendelet értelmében a »Körösvidék« ára augusztus 1-től a következő:

Példányonkénti ára hétköznap 14 fillér, vasárnap 20 fillér.

Előfizetési árak: egy hónapra 3.40 pengő, negyedévre 9.80 pengő.

Délamerika Anglia hitelezője

Stockholmból jelentik: Abból, hogy a Cityben szöbakerült egy esetleges kölcsön felvétele Dél-amerikától a háború után, arra kell következtetni, hogy Anglia pénzügyi helyzete erősen megérintett. Nagy meglepetést keltett ez Dél-amerikában is. A Reu-er hírszolgálat siet megjegyezni, hogy ez természetesen csupán Dél-amerika érdekében történne, melynek kiviteli lehetőségeit akarnák emelni azáltal, hogy magas clearing-adósságainak rendezését ilymódon megkönnyítsék. Ez nem érintené a gita tekintélyét, mert végeredményben a politikai jelentőség nem attól függ, hogy adós, vagy hitelező-e valamely állam. Az USA az első világháborúban az adós államok közé tartozott és mégis nagyhatalomra fejlődött. Mindez nem sokat változtat a tényen, hogy az egykor hatalmas és gazdag Anglia most a kis államokhoz fordul támogatásért.



vitész dr Thuránszky László, a miniszterelnökség új államtitkára

Élénk diplomáciai tevékenység Törökországban

Róma, augusztus 6. A Messagero genfi táviratát közöl, amely szerint a török külügyminiszter megbeszélést folytatott a tegnapi nap folyamán Svájc, Spanyolország, Portugália, Svédország és más semleges államok törökországi képviselőivel. Azt hiszik, hogy Mehemedzsoglu külügyminiszter ezalka-

lomma a semleges államok diplomatai előtt meg akarta vizsgálni annak a felszólításnak a jelentőségét, amelyet a semleges államoknak az angolszászok nyújtottak be a politikai menekültek menedékjoga kérdésében. Valószínűnek tartják, hogy a semleges államok közösen adnak erre a kérdésre választ.

A terménybeszolgáltatás mai rendje a jövő gazdasági évben is érvényben marad

Az aratás, betakarítás és cséplés befejezése után minden gazda hozzákezd az őszi szántáshoz. A munkálatok megkezdésével kapcsolatban illetékes helyről felhívják a gazdákat figyelmét arra, hogy a terménybeszolgáltatás mai rendje a jövő gazdasági évben is érvényben marad. Eppen ezért a gazdákat úgy készítsék el számvetésüket és szántóföldjeiket úgy osszák be, hogy a kataszteri tiszta jövedelem alapján kivetett búzaegységeket be tudják szolgáltatni. Nem lehet ugyanis szó-

arról, hogy a beszolgáltatási köteleesség mértékét a kataszteri tiszta jövedelem helyett már most termelési kataszter alapján állapítsák meg, mert az ehhez szükséges adatok és tapasztalatok a dolog természeténél fogva még nem állhatnak rendelkezésre.

Minden gazda úgy kezdjen tehát hozzá az őszi munkálatokhoz, hogy szántóföldjének gondos megművelésével megkönnyítse a maga számára a beszolgáltatási köteleességek teljesítését.

Százötven ember vesztette életét a Nápoly elleni újabb légitámadás következtében

Berlin, augusztus 6. A Német Távirati Iroda az olasz rádió közleménye alapján ismerteti az olasz hadijelentést, amely szerint a tengely kötelékei Szicíliában heves ellenséges támadásokat védték

ki. Német harcirepülőgépek rajtaütöttek a parti vizeken elsüllyesztettek egy rombolót, meg két gőzöst, összesen 13.000 tonnát.

Egy többmotoros ellenséges repülőgépekből álló kötelék hevesen bom-

bázta Nápolyt. A polgári lakosság-nak nagyszámú áldozata van. Négy ellenséges gépet lelőtt a légvédelem, három pedig a német vadászok semmisítették meg.

A hajókaravánok biztosítására ki-rendelt olasz hadihajók az elmúlt napokban hat ellenséges repülőgépet lőttek le. (MTI)

Berlin, augusztus 6.

Mint a Német Távirati Iroda az olasz hadijelentés kiegészítéseképpen értesül, a legutóbb Nápoly ellen intézett támadás során az eddigi jelentések szerint 150 ember vesztette életét és 528 sebesült meg. (MTI)

Nápoly, augusztus 6.

Az ellenséges légierőknek Nápoly ellen intézett szerdai terrortámadása hevesebb volt, mint a város által a háború ideje óta elszenvedett 96 légitámadás bármelyike. Az ellenséges repülőgépek különösen műemlékeket és lakónegyedeket pusztítottak, amelyekre fűrtökben bocsátották le a bombákat.

Napvédő- szemüveg kapható a KÖRÖSVIDEK-BOLTBAN.

A pápa korlátozta a magánkihallga- tásokat

Róma, augusztus 6.

Vatikánvárosból jelentik, hogy XII. Pius pápa korlátozta a magánkihallgatásokat, nyilvános kihallgatást pedig egyáltalán nem tart.

Folyékony

antilop cipőtisztító! Nem fest, remek találmány.

Minden színben kapható a Körösvidék-bolt cipőosztályán.

Az olasz nagyvezérkar főnökének napiparancsa a fegyveres erőhöz

Róma, augusztus 6.

Mint a Popolo di Roma jelenti, Ambrosio hadseregtábornok abból az alkalomból, hogy az olasz király és császár a nagyvezérkar főnökévé nevezte ki, a következő napiparancsot intézte a fegyveres erő szárazföldi, légi- és tengeri alakulataihoz:

»Abból az alkalomból, hogy öfelsége a király a nagyvezérkar főnöki tisztjének ellátásával bízott meg, a fegyveres erőhöz fordulok, amely büszke arra, hogy újra felveszi a régi és alkotmányos kapcsolatokat és amely fegyveres erő az esküjéhez híven most is hűséggel és becsülettel fog menetelni öfelsége a király által jelzett célok felé.«

Róma, augusztus 6.

Az uralkodó, mint a véderő főparancsnoka Ambrosio tábornokot, aki Mussolini lemondása óta a hivatalos hadijelentéseket írja alá, vezérkari főnökké nevezte ki. Ambrosio tábornok napiparancsot intézett a csapatokhoz, amelyben kijelenti, hogy az olasz véderő a király és császár által kijelölt cél felé menetel. Ambrosio tábornok hét éven át volt közvetlen munkatársa Badoglio marsallnak, különösen az abessziniai hadjáratban.

Antilop cipőtisztító poralakban is!

Minden színben kapható a Körösvidék-bolt cipőosztályán.

ÁRPÁD Filmszínház Előadások: hétköznap fél 7, fél 9, vasárnap fél 3, fél 5, fél 7, fél 9 órakor.

Szombat, vasárnap, hétfő, kedd — A francia filmgyártás legújabb filmremekje:

ÖRÖK TŰZ Madeleine Renand
Jean Gabin
Jean Pierre Aumont

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Avartűz pusztított az alsónyomási legelőn

Csütörtökön délben a toronyór telefonon közölte a békéscsabai tűzoltósággal, hogy az alsónyomási városi legelőn tűz keletkezett. A tűzoltóság azonnal kivonult a helyszínre, ahol a száraz avar égett igen nagy darabon. A nagy hőség ellenére a tűzoltóknak sikerült a tűz terjedését lapátolással megakadályozni. Mintegy 600 négyzetméternyi területen levő avar esett a tűz martalékául. A tűz okát nem tudták megállapítani. Valószínűleg eldobott gyufától vagy cigarettavégtől gyulladt meg az avar.

Kétszemélyes háztartásba,
Budán, hosszú bizonyítvánnyal,
önállóan főző

mindenes szakácsnő

kerestetik azonnalra, vagy szeptember 1 re. Jelentkezés VI.,
Thurzó-utca 5 szám alatt.

Az amerikai haditengerészet veszteséglistája

Madrid, augusztus 6. Washingtoni jelentés szerint az Egyesült Államok tengerészetiügyi minisztériuma a legutóbbi veszteséglista alapján közli, hogy a haditengerészet halottakbar, sebessütekben és eifütekben 27.713 főt veszített.

A Magyar Futár

legújabb száma még a régi áron
már denűt kapható — Terjeszti
a TURUL Keresztény Sajtóiroda,
Andrássy út 12 Telefon 5 37.

— Két napszámot égetett meg a felrobbant petróleumos hordó. Kedden a déli órákban Kiskundorozsmán szállítás közben felrobbant egy petróleumos hordó és a mellette lévő munkásokat, Lakatos Antal 64 éves és Farkas Mihály 26 éves dorozsmai napszámosokat a hatalmas csövában kikapódó lángok megégették. A két szerencsétlen munkást másod- és harmadfokú égési sebekkel a szegedi bőrgyógyászati klinikára szállították.

— Rosszul lett a hőségtől egy békéscsabai gyári munkásnő. Súlyos állapotban szállították be csütörtökön délután a mentők a helybeli kórházba Burján Judit 18 éves, békéscsaba, Gyöngyösi-utca 47 szám alatt lakó gyári munkásnőt. A fiatal lány munkahelyén munka közben — valószínűleg a nagy hőségtől — hirtelen rosszul lett és összeesett.

Bőr cipőtalpát védi,
mütalpas cipőre nélkülözhetetlen
fatalpas cipője zajtalan, ha bőr

talpvédőt használ fillerekért.

Kapható
a Körösvidék-bolt círcsosztyán.

Az angolszászok bejelentették, hogy újra bombáznai fogják Rómát

Algir, augusztus 6.

Az angolszászok északafrikai főhadiszállásán kijelentették, hogy az angolszász szövetségesek légiereje a

legrövidebb időn belül megindítja a légitámadást Róma ellen. Hangoztatják, hogy csupán a kedvezőtlen időjárás miatt nem volt légitámadás az elmúlt éjszakákon Róma ellen.

Churchill ismét találkozik Roosevelttel

Lisszabon, augusztus 6.

Ideérkezett hírek szerint Churchill

angol miniszterelnök és Roosevelt elnök ismét találkozik. Ez lesz kettőjük között a hatodik találkozó.

Mint a közellátásügyi minisztérium által országosan kijelölt kereskedők,

pontbeszámítás mellett, II. Rákóczi Ferenc-út 16 szám alatti telepünkön és az alanti gyűjtőhelyeken átveszünk tojást és baromfit

Gyűjtőhelyek:

Hangya Szövetkezet fiókja, gr. Tisza István-út

Fiala János, Szentmiklósi csárda

Korcsok Máttyás, Telekgerendás-tanya

Korcsok István, Soprony-tanya

Kovács Mihály, Fűrjes-tanya

Mekis Mihály, Gerendás-tanya

Priskin Mihály, Soprony-tanya

Vári István, Békéscsaba—Gyurpuszta

HANGYA HŰTŐHÁZ

Minisztertanácsot tartott az olasz kormány

Róma, augusztus 6.

A Stefani Iroda jelenti: Az olasz kormány tagjai tegnap délután 5 órakor Badoglio tábornagy elnökletével minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanács több fontos intézkedést

hozott. Többek között kimondták az ifjúsági fascista szervezetek feloszlatását. Elhatározták, hogy visszahelyezik méltóságukba mindazokat, akik politikai okokból veszítették el annakidején azokat.

Internálták Törökországban az amerikai repülőket

Ankara, augusztus 6.

Hivatalos török jelentés szerint azok az amerikai repülőket,

szerszállást hajtottak végre Törökországban, megérkeztek Ankarába. A török hatóságok internálták az amerikai repülőket.

„Adj Uram esőt . . .”

Esőre szomjaznak a perzselő hőségben a földek

Ilyenkor, kánikula idején sokszorozottan beigazolódik a magyar gazdának az a bölcs, évszázadok tapasztalatán alapuló mondása, hogy az idő a gazda.

A magyar föld névtelen szerelmei most, a hetek óta tartó tikasztó hőség idején gondterhelt arccal, vágyakozva tekintenek fel az égre, oda, ahonnan a gazda az áldást kapja vezető munkájára.

— Eső kellene, nagyon kell az eső — mondja itt, a nagyréti határban az egyik békéscsabai gazdálkodó.

Gabonáját learatta, elcsépelte, két hatalmas szalmakazal tanúskodik róla, hogy a tanyaház népe serényen dolgozott a cséplőgép munkásaival a termés betakarításánál.

— Jó idő járt aratás és cséplés idején, hálát adhatunk érte és hálát is adunk a Mindenhatónak. Köszö-

nő imánk után most kérő imát küldünk az égbe: Adj Uram esőt.

— Tessék nézni — indulunk el a kukoricatáblához — a tengeri fejlődése megállt. Ha így marad az idő, ha nem kapunk rövidesen esőt, lesül a szár. Szárad a burgonya levelzete is. Sok helyen bizony máris elfonnyadnak a száruk, ami különösen az Ella és öszirózsa burgonyafajtákra veszedelmes.

— Felszólítottak bennünket, hogy természetünk olajosnövényeket — fűzi tovább a szót. — Tudjuk, hogy ez most hazafias kötelesség. Teljesítettük feladatunkat, de mi lesz az olajosnövényekkel eső nélkül? Máris sokat szenvedtek a rettenetes szárazság miatt.

— Nagy baj az is, hogy a szárazság miatt a tarlón a gyommagvak nem tudnak kikelni. Így féltő, hogy a nyárvegi szántásnak nem lesz meg a kívánt tisztító hatása, aminek következtében a jövő esztendőben nagymértvű elgazosodás fenyeget bennünket.

— A konyhakerti növényekről nem is beszélünk. Ezek szinte kiszűnnek a nagy melegtől.

— A városban — mondja — biztosan csodálkozunk azon, hogy olyan kevés zöldségfélét találni mostanában a piacon. Pedig ez érthető. Mi, akik messzebb vagyunk a Köröstől és nem tudjuk öntözni a veteményeskertet, nem vihetünk konyhakerti növényt a piacra. Bizony, ilyenkor látjuk igazán, mennyire fontos lenne az öntözés megvalósítása. Hogy fellüdnének, életre kapnának a vetemények, ha lenne öntözőcsatornánk.

Lassan, megfontoltan ejti ki a szavakat, melyek komolyságát a tikasztó hőségben perzselő kukoricatábla, a burgonya fonnyadó levele, a veteményeskert növényeinek szomorú sárgulása erősíti meg.

— Nagyon szomorú lenne — húzódik a gond ráncba a gazda homlokára —, ha nem kapnánk esőt. A városiak közül sokan talán nem is tudják átérzeni, mit jelentene mindnyájunk életében, ha Isten meghallgatná kérésünket, megnyitná az ég csatornáit s zuhogna, zuhogna akár két napig is a földre a zápor.

Szellő támad, a kukoricaszárak enyhén hajladoznak s úgy halljuk, mintha ők is azt mondanák, amit a magyar föld népének istenfélő szíve ver: »Adj Uram esőt . . .«

A békéscsabai kir. járásbíróság,
mint telekkönyvi hatóság.

3/51/1943. tk. sz.

Árverési hirdetés-kivonat

Országos Falusi Kislakásépítési Szövetkezet végrehajtának Lohoczki György és neje Jurga Koritár Judit végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1500 P kötelezettség és járuléai behajtása végett a Békéscsaba m. városban fekvő s a békéscsabai kir. járásbíróság területén levő s a békéscsabai 15096 sz. kvi betériben A+1 sorsz. s 7378 8 hrsz. alatt foglalt végrehajtást szenvedő nevű álló házhely a beltelekben s azon épült, de telekkönyvileg is nem tüntetett fel, Levente-utca 63 sz. alatti házigatlanra 2500 P kikiáltási árral elrendelre.

Az árverést 1943. évi szeptember hó 15. napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében (Árpád-sz. 4 sz. 9 ajtó) fogják megírani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Békéscsaba, 1943. május 20.

Dr. Csaba Minály sk. kir. bíró

A kiadvány hiteltelül:

Szabó Iona sh. tisztv.

HIREK

Magyar nótáestet

rendezett csütörtökön este a Széchenyi-ligetben a Nemzeti Munkaközpont Békéscsabai Csoportjának Kereskedelmi alkalmazottak Szakosztálya. A nagyligeti hatalmas fái alatt Böcsikné Várhegyi Ilonka, Domonkos Elvira, Stefanik Ilona, Kiss János, Szafián Mihály és Szeiffert Oszkár ajkáról, Purcsi Pepi és cigányzenekara finom kísérete mellett egymásután esendültek fel a szebbnél-szebb magyar népdalok és műdalok. Cservének Károly konferálta be ügyesen az egyes számokat, amelyek mind-mind alázattal szolgálták a magyar nótakultust. A NMK nemes ügy mellé állt az est nagyszerű megrendezésével. Örvendetes, hogy egyre nő azoknak az egyesületeknek, magánosoknak a száma, akik belső tüztől hajtva hadat üzentek a néger-zsidó-jazzmuzsikának, hogy visszaültessek trónjára a magyar nótát. Az est nagyszámú közönsége gyönyörködve hallgatta a szívhez szóló magyar dalok esodálatos dallamát, lelkesen ünnepelte a szereplőket, ezzel is kifejezésre juttatva azt, hogy helyesnek tartja a NMK törekvését.

— **Új bélyeg.** A Horthy Miklós Nemzeti Repülőalap támogatására a posta augusztus 16-tól új 30 filléres bélyegét hoz forgalomba 20 filléres felárral. A fekete-lila bélyegkép baloldalán a hősi halált halt kormányzóhelyet és repülőhadnagygyezenruhás mellképe látható, fölötte jobbra a Hadak Úrja ez alatt sötét árnyalatban egymás mögött repülőgépek sora. A bélyegét december 31-ig 30 fillér névérték erejéig lehet felhasználni, de a posta hivatalok csak szép ember végéig árusíthatják.

— **Ezen a héten a Réthy és a Thóresz** gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

— **Rossz a helyzet a brazíliai narancspiacon.** Lisszaboni jelentés szerint Vargas elnök engedélyezte a narancs felhasználását. A mezőgazdasági minisztérium desztilláló üzemek felállítását tervezi, melyek évente 1000 tonna narancsolajat készítenének. A kormány arra számít, hogy ennek a létesítendő iparnak a hozamából fedezheti a narancspiac szükségletét és támogathatja a termelőket, sőt csekély nyereséget is remél.

— **A török kávé sem lesz már igazi.** Isztanbulból jelentik: A török egyedárúsítási központ a kávékészletek gyarapítására a kávé fűgével, gabonával és cikóriával való keverését tervezi.

— **Nehézségek Svájcban a zsirellátás terén.** A svájci hiborús közellátási hivatal zsir-étolajosztályának vezetője közlései alapján a háború előtt Svájc zsirsükségletének 50 százalékát külföldről vitte be. A bevitt növényi zsírok kétharmadát Azsia szolgáltatta. Az annakidején főleg tengerentúlról vásárolt és szállításra váró zsiradékok ára 30 millió svájci frankon felül van. Az árpolitika sikeres voltának eredményeként rámutatnak arra, hogy az importált zsiradékok ára az első világháborúban a negyedik háborús év elején a következőképpen alakult: egy liter olaj 4.98 svájci frankba, 1 kg kókuszszir pedig 5.93 svájci frankba került. Ezzel szemben ugyanezek az árak ma 2.79, illetve 2.48 svájci frankot tesznek ki.

Négerzavargás Newyorkban

Newyork. augusztus 6. A Nemzetközi Sajtó Tudóstól jelentik Csak most közlik, hogy va-árnap éjszaka Harlemben, Newyork négernegyedében nagy zavargásokra került sor, amelyek során hat néger megöltek, 543 megsebesült, 584-et pedig letartóztattak. Az anyagi kárt öt millió dollárra becsülik. Hatvan rendőr megsebesült. Az 1935. évi négerlázadás óta ilyen arányú zavargások nem fordultak elő. A zavargások azért törtek ki, mert

egy fehér rendőr lopás miatt le akart tartóztatni egy néger nőt. Részeg néger katonák beleavatkoztak a dologba és kicsavarták a rendőr kezéből gumibotját, mire a rendőr revolvert rántott és egy néger katonát megsebesített. Erre hatalmas néger tömeg gyűlt össze és kövekkel kezdett dobálózni és megrohmozta az üzleteket. A négernegyedet hater rendőr vette körül, de így is csak 24 óra múlva sikerült a rendet helyreállítani.

Pótolhatatlan veszteségeket szenvedtek a bolsevisták a Fekete-tengeren

Berlin, augusztus 6. Mint a Nemzetközi Tájékoztató

Iroda jólétesült német haditengerészeti körökből értesül, a német haditengerészet hajói a Fekete-tengeren történt első feltűnésük óta 1943 augusztus elejéig 63 teherhajót, tartályhajót, átrakodó bárkát és parti járművet pusztítottak el, összesen 91 ezer tonnát. Az olasz hajók beavatkozása következtében a szovjet 9 hajót veszített 7000 tonnával, úgyhogy az oroszok együttes vesztesége, belszámítva a románok által elsúly-

lyesztett 10.000 tonnát is, 73 hajó, 108.000 tonnatartalommal. A német részről elszenvedett veszteségek ugyanebben az időben három hajó, körülbelül 4000 tonnával. Tekintettel arra, hogy a Szovjet legnagyobb fekete-tengeri kikötői és hajóépítő üzeminek elvesztése következtében elcsúszott mindenfajta tengeri jármű építési lehetőségeitől, megállapíthatjuk, hogy a Szovjetnek e vesztesége a fontosabb szállítóhajókban pótolhatatlan, amely elsősorban a részben tengeren át való utánpótlás szempontjából érezteti hatását. (MTI)

— **Rézpénz helyett cinkkel bevont vaspénz Amerikában.** Genfi jelentés szerint nemrégben forgalomba hozták az Egyesült Államokban a cinkkel bevont vas pennys pénzeket. 4.600 tonna rezet fognak ily módon magtákarítani, ennyire volt szükség a rézpennys pénzek verésére. Amerikában a penny alatt a szerény egycentes pénzegységet kell érteni.

— **Vadkacsa helyett a kanászgyereket találta el a vadász.** Tóth István péterréveí földbírtokos a földje végén lévő nádasban vadászott. Egy lövésnél a sörétek Molnár Albert 13 éves kanászgyereket a fején találta el. A szerencsétlen gyermek súlyos sérülésébe belehalt. A vizsgálat megindult.

— **A vándoripar gyakorlása.** A 71.103—1925. K. M. sz. rendelet 2. §-ának első bekezdése szerint vándoripari engedélyt csak 24. életévét betöltött magyar állampolgár kaphat. A vándoripar gyakorlásának a 24. életév betöltése tehát az 1922. XII. tc. 2. §-ában megkívánt »önjogúsgáon« felül kikötött feltétele. Nagykorúsított személy részére vándoriparengedély nem adható. (33.550—1943. Ip. M.)

— **Megszólt a vekker, elárulta a tolvajt.** De szenterzsében egy rosszul öltözött fiatal ember hatalmas batyuval ment az utcán. Mikor egy rendőr mellett haladt el, a batyuból vekker és egész hallatszótt. A véletlenül megszólt vekker elárulta a fiatal embert, akiről kiderült, hogy a főváros környékén álkulcsos bűntöréseket követett el egy fiatalkorú társaságban. A törvényszék a fiatal embert, Réthy Károlyt egyévi börtönrre, fiatalkorú társát pedig egyházi fogházra ítélte.

— **Békéscsabai anyakönyvi hírek.** Születtek: Tuska Andrásnak három ikrei Mária, Erzsébet és Mihály, Vidovnyecz Andrásnak fia Pál, Mazán Pálnak fia Mihály, Anesin Istvánnak fia István, Laurinyecz Mátyásnak fia László Mátyás, Sztrejborni Jánosnak leánya Judit, Kerepeczki Mihálynak leánya Mária, Krizsán Ilonának leánya Ilona, Szikora Máriaának fia Mihály, Szentpétery Jánosnak fia Lajos Ferenc. — Házasságot kötöttek: Mészáros Mihály Dunice Erzsébet Etelkával, Császár Imre Makrai Annával, Lintner Lajos Kvasz Erzsébettel, Csicsely János Bohus K. Erzsébettel, Salát Máté Benesó Erzsébettel, Veres János Szák Kocsis Erzsébettel. — Elhaltak: öv. Orvos Andrásné Balangó Mária 65 éves, Priskin László 1 hónapos, Perei Máté 64 éves, Gálík János 69 éves, Lukács István Mátyás 5 hónapos, Laukó Judit 11 hónapos, öv. Hankó Pálné Lukovicski Mária 78 éves, Sajben András 45 éves, Blau Lázárné Schlesinger Rézi 62 éves, Petrovski István 86 éves, Tóth Imre 3 hónapos.

— **Keresztülgázolt a ló a gyermekkocsin.** Szatmárról jelentik: Rubin Armin szatmári lakos feljelentést tett a rendőrkapitányságon Argyelin János bükkszoldobágyi gazdálkodó ellen. Előadta, hogy három hónapos kislányát gyermekkocsiba fektetve az udvaron hagyták, amikor Argyelin János kétfogatú szekeren behajtott az udvarra és keresztülgázolt a gyermekkocsin. A gyermeknek a jobb-lába eltört. A gyermekkocsi összetört. A rendőrségi kihallgatáson Argyelin elmondta, hogy valóban behajtott az udvarra. Lovai udvaron a többi gyermek larmájától megvadtak és keresztülgázoltak a gyermekkocsin. A szerencsétlenséget megakadályozni nem tudta. Az ügyben a nyomozás tovább folyik.

— **Szénhiány Chillében.** Buenos-Airesből jelentik: Hivatalos jelentések alapján az 1942. évben két millió tonna szén termeltek Chillében, ami azonban nem fedte az ország szükségletét. Ennek az az oka, hogy a szén iránti kereslet erősen fokozódott, amióta az angolszász hatalmak szállítási nehézségei folytán jelentékenyen kevesebb a folyékony üzemanyag.

— **Hogyan számoljon a gazda?** A Jurcsék féle rendeletet ismerő zsebfüzet ismét kapható a Körösvidék-boltban. Ára 150 P.

A békéscsabi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

3949/1943 tk. sz.

Árverési hirdetmény-hivatal

Országos Falusi Kislakásépítési Szervezet végrehajtónak öv. Zsugán Galli Györgyné Rocskár Ilona végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverés: 1500 P tőkekövetelés és járulékal behajtása végett a Békéscsaba m. városban fekvő a békéscsabai kir. járásbíróság területén levő a békéscsabai 15395 sz. tkvi betétkönyv A+1 sz. sz. s 8791/1 hrsz. alatt foglalt végrehajtást szenvedő nevében álló beltelkes ingatlanra és azon időközben épült, de telekkönyvileg ki nem tüntetett V. Mátyássy-utca 72 sz. házra 2500 P kiküldési árban elrendelte.

Az árverést 1943. évi szeptember hó 18. napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság helyiségében (Árpád-sor 4 sz., 9. ajtó) fogják megartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a kiküldési ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Bánatpénz a kiküldési ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százalékkára kell kiegészíteni.

Békéscsaba, 1943. május 28.

Dr Csaba Mihály sk. kir. bíró

A kiadmány hitelű:

Szabó Ilona sk. tisztv.

Apróhirdetések

Hirdetéseket déli 12 óráig vesz fel a kiadóhivatal. Apróhirdetési díj a feladáskor közzepénzben fizetendő. Cím a kiadóban levő hirdetésekre vidékieknek csak választékban ellenében válaszolhatunk. Jellegű levelek leadásakor a kiadóhivatalban 30 fillér bélyeggel fizetendő.

Előfizetőink és példányozóvá vártólunk figyelmebe! A 10.460 1943. sz. miniszteri rendelet szerint a Körösvidék új ára augusztus 1-től a következő: hétéves napra egyes számúra 14 fillér, vasárnap 20 fillér; előfizetési ár: 1 hónapra 340, 1/4 évre 980 P.

Négyzárnyú dupla, végig üvegezett ajtó és egy prima folytonos székálya eladó Urszinyi D-zsóné-utca 26. —

Köt. IV. keresk. isk. tanuló bentlakásra ellátással lakást keres az 1943/44. tanévre. Cím a kiadóban. x

Ügyes kiszolgálónőt bármely szakmából, jó fizetéssel felvesz a Kultura könyvkereskedés, Andrassy-út 1. —

Kocsist azonnalra felvesz a Havran temetkezési vállalat. x

Nagy üzletheliséggel azonnal átadó Papirszakok, gyümölcsosládák, kályha, mérleg és egyéb tárgyak eladók. Érdeklődni Andrassy-út 32, gyümölcsüzlet, délután 2—6-ig. x

Megbízható, rendes, főzítudó minden jó fizetéssel felveszek. VI, Thurzó-utca 2 sz., Szedogivics. x

Jókarban levő tizedesmáza súlyokkal, jégszekrény, női varrógép eladó. Megtekinthető mindennap délután 5—4 óra között. Gróf Hiza István út 6 sz. x

Főléző, vagy vajmester üzemzetőt keres Komáromi Mihályné tejüzeme, Medgyesegyháza. —

Megvételre keresek 8—10 okta vagy hold földet. Cím a kiadóban. x

Két fiatal jólétező tehén eladó Bakucz Józsefnél, Samuton. x

Komplett hálósz. krények eladó Horthy Miklós út 52 sz. alatt.